

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чебаковской Александры Вячеславовны «Решение проблемы детской беспризорности в Карелии в 1918 – первой половине 1930-х гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

В советский период возможности для исследований детской беспризорности были ограничены в связи с закрытостью материалов по этой теме. Открытие архивных документов привело к тому, что в 2000-х годах появляется целый ряд региональных исследований, освещающих причины беспризорности и деятельность организаций по устранению этого явления. Такой рост интереса к изучению проблемы был вызван еще и тем, что в российском обществе в конце XX – начале XXI столетия наблюдалось обострение ситуации, связанной с детской беспризорностью. Кроме того, в последние десятилетия быстро развивается раздел исторической науки, называемый историей детства. Исследования по истории детства носят не только информативный характер, но и позволяют использовать исторический опыт в решении сегодняшних задач, связанных с воспитанием и защитой детей. Вышесказанное позволяет утверждать, что диссертационная работа А. В. Чебаковской несомненно является актуальной и представляет интерес как для историков, так и для представителей организаций, работающих с детьми.

Автореферат диссертации свидетельствует о том, что диссертант провел большую работу с историографическими и архивными материалами по исследуемой теме. Автор ознакомился с тематическими исследованиями представителей отечественной и зарубежной науки как в области истории, так и в области смежных дисциплин, и критически проанализировал эволюцию взглядов на проблему детской беспризорности на протяжении почти ста лет. Особой заслугой данной работы является то, что она написана на основе большого количества архивных документов, найденных и обработанных диссертантом в архивах Карелии и в ГАРФ. Кроме того, автор использовал материалы центральной и региональной прессы, а также источники личного плана, что дает нам основание утверждать о фундаментальности и многоплановости источниковой базы.

Структура диссертации, состоящей из введения, трех глав и заключения, содержит все необходимые для работ подобного рода структурные элементы. Во введении А. В. Чебаковская аргументированно обосновывает актуальность изученной ею проблематики, характеризует степень научной разработанности темы, четко определяет объект и предмет исследования, формулирует цель и задачи работы и обосновывает научную новизну полученных выводов и результатов. В первых двух главах диссертации последовательно и глубоко освещается сначала история проблемы детской беспризорности в России и Карелии, а затем приводится анализ деятельности организаций и общественности, направленной на решение этой проблемы. Заключительная глава диссертации дает представление о жизни детей в детских домах Карелии. Такая структура диссертации выглядит вполне логично и безусловно раскрывает тему исследования во всей ее многоплановости.

Тем не менее в диссертации имеются некоторые упущения, которые, на наш взгляд, могли бы придать исследованию дополнительную содержательность. Так, судя по тексту автореферата, в работе отсутствует статистическая составляющая, которая могла бы наглядно дополнить картину ситуации с детской беспризорностью. Кроме того, возможно имело бы смысл выделить в отдельный подраздел описание причин детской

беспризорности. Данные замечания, однако, не являются принципиальными, не связаны с фактическими неточностями или ошибками, и поэтому не умаляют заслуг диссертанта и не требуют доработки.

Содержание диссертационной работы было опробовано автором в двадцати одной научной статье, пять из которых опубликованы в изданиях, входящих в перечень рецензируемых. Диссертант также принимал участие в международных, всероссийских и региональных конференциях. Публикации и участие в научных форумах позволяют сделать вывод о его компетентности и зрелости, как научного работника.

Основываясь на вышесказанном, можно утверждать, что тема диссертационной работы А. В. Чебаковской является актуальной, работа сделана на хорошем профессиональном уровне, а полученные результаты обладают научной новизной и представляют несомненный интерес как для специалистов, так и для широкой общественности. Диссертационное исследование «Решение проблемы детской беспризорности в Карелии в 1918 – первой половине 1930-х годов» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к работам данного типа, изложенным в пунктах 9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., а его автор, Александра Вячеславовна Чебаковская, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Доктор философии (PhD),
доцент кафедры истории и географии,
исследователь кафедры гуманитарных наук
факультета философии
университета Восточной Финляндии



Шикалов Юрий Геннадьевич

г. Йоэнсуу, 17 мая 2021 г.

**UNIVERSITY OF
EASTERN FINLAND**
Department of Geographical
and Historical Studies

Подпись Ю.Г. Шикалова заверяю
секретарь кафедры истории и географии Вилле Хамунен (Ville Hamunen)



University of Eastern Finland,
Joensuu, P.O. Box 111,
80101
JOENSUU, Finland.

Телефон: +35840 7396734
E-mail: yury.shikalov@uef.fi